

До Председателя на научно жури,
определено със Заповед № Р-109-193/03.06.2020
на Ректора на Медицински университет - Варна

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Александър Иванов Осиченко, д.м.

научна специалност – нефрология

Началник Клиника по диализно лечение

Аджибадем Сити Клиник МБАЛ Токуда, София

относно

конкурс за заемане на академична длъжност "професор" по област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1 Медицина и специалност „нефрология“, за нуждите на Факултет „Медицина“, Втора катедра по вътрешни болести, УС по нефрология, диализа и токсикология и към Клиника по нефрология към УМБАЛ „Света Марина“ ЕАД, гр. Варна. обявен в ДВ, брой 8/28.01.2020 г.

Становището е съставено в съответствие с изискванията на ЗРАСРБ и Правилник за развитието на академичния състав в Медицински университет „Проф. Д-р Параскев Стоянов“ – Варна.

За участие в конкурса са подадени документи от доц. д-р Светла Василева Стайкова, д.м.н., Началник клиника по нефрология и диализа към УМБАЛ „Св. Марина“ ЕАД и ръководител УС по нефрология, диализа и токсикология към Втора катедра по Вътрешни болести.

Представените от кандидата материали по конкурса отговарят на изискванията на Правилника за развитието на академичния състав в Медицински университет „Проф. Д-р Параскев Стоянов“ – Варна.

Биографични данни

Доц. д-р Светла Василева Стайкова получава средно образование в Руска езикова гимназия гр. Бургас през 1981 г. През 1987 г. завършва Висшия медицински университет в гр. Варна. От 1991 г. до 1995 г. работи като лекар в Хемодиализен център – Владиславово, Пета поликлиника - гр. Варна. Придобива специалности: Вътрешни болести през 1993 г. и Нефрология през 1995 г. От 1995 г. е главен асистент в Клиниката по

нефрология и диализа в МБАЛ „Св.Марина“ ЕАД, Варна. През 2000 г. защитава дисертационен труд за ОНС „доктор“ на тема „Някои фактори, повлияващи имунната реактивност при болни с ХБН на периодична диализа и след бъбречна трансплантация“. През 2015 г. заема академична длъжност „доцент“. От 2018 г. е Началник клиника по Нефрология и диализа в УМБАЛ „Св. Марина“ ЕАД и ръководител УС по нефрология, диализа и токсикология към Втора катедра по Вътрешни болести. През 2018 г. защитава дисертационен труд за НС „доктор на науките“ на тема „Диагностика и лечение на минералните и костни нарушения при болни с хронични бъбречни заболявания на консервативно и диализно лечение“.

Научно-изследователска дейност

В периода след заемане на академичната длъжност „Доцент“ доц. д-р Светла Стайкова е представила **56** научни публикации. От тях: 29 са пълнотекстови, а 27 са отпечатани в резюме. /3 публикации са под печат/. Научно-изследователската и дейност е отразена както следва:

Участие в изготвянето на книги, учебници и учебни помагала : 4

Пълнотекстови публикации в научни списания и сборници: 29 (в национална медицинска периодика – 22; в международна медицинска периодика – 7). От реалните публикации в списания и сборници, доц. Светла Стайкова е: първи и самостоятелен автор в 16 публикации /55.2%/, втори автор в 8 публикации /27.6%/, трети и пореден автор в 9 /31%/. От публикуваните резюмета на научни трудове, разпределението е както следва: първи и самостоятелен автор в 11 /40.7%/, втори автор в 10 /37%/, трети и пореден автор в 6 /22.3%/.

Цитирания: Справката за цитиранията е изготвена в Библиотека на МУ-Варна въз основа на заявена цитатна справка N74/20.02.2020г. Научните трудове на доц. Стайкова са цитирани по показател: Д10: Цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове – 6 бр.; Д11: Цитирания в монографии и колективни томове с научно рецензиране – 2 бр.; Д12: Цитирания или рецензии в нереперирани списания с научно рецензиране – 5 бр.Справката е въз основа на данни от автора и автоматизираната информация от чуждите

бази данни от WEB of Science, Scopus и Google Scholar с общо **135** точки от списък с цитирания.

Импакт фактор: Справката е изработена в БИО на Библиотеката на МУ – Варна. Индивидуалният импакт фактор от публикациите на доц. Светла Стайкова е **12.698**, Общият импакт фактор е **28,78** от всички научни трудове.

Доц. Светла Стайкова е участвала в 7 научни или образователни проекта: 3 национални /в 2 от тях като ръководител/ и 4 международни /в 3 от тях като ръководител/.

Доц. Светла Стайкова е представила хабилитационен труд на база 10 статии, които са реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация. Научните разработки са свързани с научните интереси на доц. Светла Стайкова и са в 7 направления: 1/ Анализирани в динамика с диагностично-прогностична цел на най-съвременните костни и високо специфични, неинвазивни биомаркери за ХБЗ и нарушен костно-минерален метаболизъм, както и разработване на констелация за комплексно/индивидуализирано терапевтично поведение. 2/ Проучване на психологичните проблеми при диализните пациенти, взаимоотношенията между тях и медицинският персонал - с достатъчно информативна стойност за определяне качеството на живот. 3/ Диагностична и терапевтична характеристика на вродени и наследствени заболявания/ аномалии с бъбречно засягане в детската възраст. 4/ Инфекциите на пикочните пътища - предизвикателства, невидими аспекти и последствия за пациентите с ХБЗ на бъбречно-заместващо лечение. 5/ Анализирани и проучване предиктивната стойност на уринните маркери за ранна бъбречна увреда и проследяване на реналната хемодинамика при пациенти с β -Таласемия Майор. 6/ Приложение на съвременен алгоритъм за адекватност на диализното лечение - диагностика на усложненията и селекция на съдовия достъп при пациенти на бъбречно – заместващо лечение. 7/ Плазмазамаяната в комплексното лечение на имунни и автоимунни заболявания с доказана благоприятна прогноза при имунокомпрометирани пациенти и постигане на продължителни ремисии.

В научните си разработки доц. Светла Стайкова показва разностранни интереси в областта на нефрологията, с подчертани приноси в диагностичните и терапевтични подходи при лечението на бъбречните заболявания.

Учебно-преподавателска дейност

Доц. Светла Стайкова има 25 години преподавателски стаж, включващ преподаване и обучение на студенти /по 250 учебни часа годишно/, участия в изпитни комисии за специализанти и студенти, както и в Държавни изпитни комисии за специалност "Детска нефрология" в МУ-Варна, участия в научни журита за придобиване на академични длъжности в МУ- гр. София и МУ - гр. Варна. Ръководител е на 1 успешно завършил докторант. За 2018/2019 г. има учебна натовареност 276 часа.

Лечебно-диагностична дейност

Доц. Светла Стайкова е клиницист с 28-годишен стаж в областта на нефрологията. Като Началник клиника по Нефрология и диализа в УМБАЛ „Св. Марина“ ЕАД от 2018 г. и ръководител УС по нефрология, диализа и токсикология към Втора катедра по Вътрешни болести участва активно в лечебно-диагностичната, експертната и консултативната дейност на клиниката.

Други активности

Доц. Светла Стайкова е член на Българското дружество по нефрология /член на управителният съвет/, Фондация „Бъбрек“, Европейската асоциация по диализа и трансплантация, Американското дружество по нефрология, Международното дружество по нефрология, Балканската асоциация по нефрология, трансплантация и изкуствени органи. Главен редактор на сп. „Актуална нефрология“.

Съответствие с минималните изискванията на Правилника за развитието на академичния състав в Медицински университет „Проф. Д-р Параскев Стоянов“ - Варна за заемане на академична длъжност "професор" по област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1 Медицина и специалност „нефрология“:

група	показател	Брой точки на база представени доказателства	Изискуеми брой точки
А	Показател 1	50	50
В	Показател 4	410	100

Г	Показател 7	359	200
	Показател 8		
	Показател 9		
Д	Показател 10	450	100
Е	Показател 13	335	100 (пок.15 - \geq 80)
	Показател 14		
	Показател 15		
	Показател 16		
	Показател 17		
	Показател 18		
	Показател 21		
Показател 22			
Общ брой точки		1604	550

Доц. д-р Светла Стайкова е лекар, изграден преподавател и изследовател, с подчертан вкус към научно-изследователската работа в нефрологията, който задълбочено прилага познанията си в ежедневната клинична практика. Резултатите от нейната дейност са достойно приети у нас и в чужбина, за което свидетелстват публикациите и, както и цитиранията на научните ѝ трудове. Отличното владение на английски език ѝ дава възможност за осъществяване на международни контакти в областта на нефрологията.

В заключение, доц. Светла Стайкова притежава всички необходими качества и отговаря на всички задължителни и специфични изисквания за заемане на академична длъжност „професор“ на ЗРАСРБ и Правилника за развитието на академичния състав в Медицински университет „Проф. Д-р Параскев Стоянов“ – Варна. На базата на гореизложеното препоръчвам на членовете на научното жури, назначено със № Р-109-193/03.06.2020 на Ректора на Медицински университет - Варна, да присъди на доц. д-р Светла Василева Стайкова, д.м.н. академична длъжност „Професор“.

23.06.2020 г.

София

доц. д-р Александър Осиченко, д.м.